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dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
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Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayern
Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A1

A 10 Gewisserbiologen besttmmen das MaB fiir die Verschmutzung von Gewassern
haufig iiber die Abnahme der Lichtintensitat bei zunehmender Wassertiefe. Die
Lichtintensitat wird in der Einheit Tux angegeben. Messungen zeigen. dass die
Abnahme der Lichtintensitit durch eine Funktion mit der Gleichung y=1y,-107™"
(G=R;xIR": y,=R": ke R") dargestellt werden kann Dabei bedeutet v, Lux
die Lichtintensitat an der Wasseroberflache. k cm™ den Absorptionskoeffizienten
und y Lux die Lichtintensitat in x cm Wassertiefe.

A 1.1 Ineinem Bergsee (k=0,0104) wurde am leicht bewdlkten 2. April mittags in 82 cm
Wassertiefe eine Lichtintensitat von 11 789 Lux gemessen.
Berechnen Sie yp auf Ganze gerundet und zeigen Sie damit. dass die Lichtintensitét
vLux in Abhingigkeit von der Wassertiefe x cm in diesem Bergsee durch die

Funktion f; mit der Gleichung v =84 000-107""""" dargestellt werden kann. 2P

A 12 Tabellanisieren Sie die Funktion f] fiir x = [0; 140] mn Schritten von Ax =20 auf
Ganze gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen von fi In ein

Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 20 cm Wassertiefe: 0=x =160
Auf der y-Achse: 1 cm fir 10 000 Lux; 0=y=90000

Entnehmen Sie dem Graphen den Wert fiir die Wassertiefe, in der die
Lichtintensitat um 59 000 Lux niedriger ist als an der Wasseroberflache. 4P

A 13 Emmitteln Sie durch Rechnung. in welcher Wassertiefe des Bergsees am 2. Apnl
mittags die Lichtintensitit noch 15% der Lichtintensitdt an der Wasseroberfliche
betragt. (Auf Ganze runden.) 2P

A 14 Berechnen Sie. um wie viel Prozent die Lichtintensitit im Bergsee am 2. Apnil
mittags pro cm Wassertiefe abnimmt. (Auf eine Stelle nach dem Komma runden ) 2P

A1l5 In einem Waldsee ist die Abmahme der Lichtintensitit mit zunehmender
Wassertiefe hoher als im Bergsee.
Berechnen Sie k fiir diesen Waldsee auf vier Stellen nach dem Komma gerundet.
wenn sich die Lichtintensitit alle 12 cm Wassertiefe um die Halfte verringert.
[Ergebnis: k=0.0251] 2P

A 16 Am sonnigen 10. Juni mittags wurde an der Wasseroberfliche des Waldsees eine
Lichtintensitat von 105 000 Lux gemessen.
Geben Sie die Gleichung der Funktion f) an_ die die Abnahme der Lichtintensitit zu
diesem Zeitpunkt im Waldsee beschreibt.
Berechnen Sie anschliefend die Wassertiefe, in der sich am 2. April mittags 1m
Bergsee und am 10. Juni mittags im Waldsee eme gleich hohe Lichtintensitit
ergibt. (Auf ganze Zentimeter runden ) 3P

LOosung


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
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Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 2

A20 Punkte A (x|0.5x+3.5) auf der Geraden g; mut der Gleichung y=0.5x+3.5

MI A3

(G=RxR) und Punkte By auf der Geraden g mut der Gleichung y=2x
(G = IR x IR ) sind Eckpunkte von gleichschenkligen Trapezen A B C;Dy. Dabei ist
die Abszisse der Punkte B, jeweils um 4 gréfer als die Abszisse x der zugehorigen
Punkte Ay Die Winkel BpAgDp haben das MalBl 60° und die Schenkel [AsDr] und
[BrCr] sind jeweils halb so lang wie die Seiten [AnBn].

Zeichnen Sie die Geraden g und g; sowie die gleichschenkligen Trapeze A;B,C;D;
far x =— 6 und A2B2C2D: fiir x =— 2 in emn Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm: -8=x=5; -6=y=8

Begriinden Sie. dass fiir alle Trapeze AgBnCoDy gilt:
D.C,-~AB,

Zeigen Sie. dass fiir die Punkte B; in Abhangigkeit von der Abszisse x der
Punkte Aj gilt: B, (x+4|2x+8).

Die Peile A_B, kaon man auf die Pfeile A_D, abbilden

Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte D, in Abhéngigkeit von der Abszisse x
der Punkte A, (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )

[Ergebnis: D, (0.35x-0.95|0,88x+6.36)]

Berechnen Sie die Gleichung des Trigergraphen der Punkte Dy (Auf zwei Stellen
nach dem Komma runden.)

Die Gerade A3B3 schlieBt mit der x—Achse einen Winkel mit dem MaB
<(x—Achse;A.B,)=50° ein

Berechnen Sie die Koordinaten des Trapezeckpunktes B3 auf zwei Stellen nach
dem Komma gerundet.

4P

3P

5P

3P
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Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 3

A30

A3l

A32

A33

A34

A35

A36

LOosung
MI B1

Im gleichschenkligen Dreieck ABS ist M der Mittelpunkt der Basis [AB]. Das
Dreteck ABS ist der Axialschnift eines geraden Kreiskegels mit der Spitze S. dem
Grundkreisradius AM =4 cm und der Kegelhdhe MS=10cm.

Zeichnen Sie das Dreieck ABS und berechnen Sie das Ma8 ¢ des Offnungswinkels
ASB des Kegels auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
[Teilergebnis: ¢=43.60°]

Der Puankt P auf der Strecke [AS] mut §=5cm,dieP|mkneQnauf[Iv£S]mddet
Punkt R auf [BS] sind Eckpunkte von Drachenvierecken SPQpR mit SM als
Symmetrieachse und dem Diagonalenschnittpunkt D. Die Winkel QgnPS haben das
MabB e. Dabei soll stets §Q—n >SD gelten.

Zeichnen Sie das Drachenviereck SPQR fiir e=110° und den Punkt D in die
Zeichmng zu 3.1 emn.

Ernutteln Sie sodann das Intervall fiir e, sodass Drachenvierecke SPQuR entstehen
(Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )

[Teilergebnis: 68.20° < 2 < 139.08°]

Unter den Drachenvierecken SPQgR gibt es eine Raute SPQ;R.
Ermitteln Sie das zugehorige Winkelmal e.

Berechnen Sie die Lange SQ, (2) der Strecken [SQp] in Abhangigkeit von e.
Laemmminy AR
[Ergebnis: SQ, (2) ————sin(e T3180% cm ]

Die Drachenvierecke SPQqR rotieren um MS als Rotationsachse.
Zeigen Sie. dass fiir das Volumen V(e) der entstehenden Rotationskdrper in
Abhangigkeit von e gilt:
; 18.11-sine 4
V(g)=————————cm’.
sin(z+ 21.80°)
(Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )

Das Volumen des aus dem Drachenviereck SPQ:R entstandenen Rotationskdrpers
ist um 85% kleiner als das Volumen des in 3.0 beschniebenen Kegels.
Berechnen Sie das zugehorige Mab e. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )

4P

1P

3P

3P
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Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B 1

B10

B1ll

B12

B13

B14

B15

B16

MI B2

Gegeben ist die Funktion f) nut der Gleichung y=log.(x-1)+3 (G=RxIR).
Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion fj an.

Tabellarisieren Sie die Funktion f] fiir xe{l.1; 15; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8}auf zwet
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen von f] in ein
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Léngeneinheit 1 ecm; —1=x=12; -2Zv=6

Der Graph zu f; wird durch Spiegelung an der x-Achse und anschliefend durch
el
Parallelverschiebung mut dem Vektor v =( 4 ) auf den Graphen zu f; abgebildet.

Emmitteln Sie rechnerisch die Funktionsgleichung von f; und zeichnen Sie den
Graphen zu f2 in das Koordinatensystem zu 1.2 em.

Die Punkte A (x|-log.(x)+1) auf dem Graphen zu f; und die Punkte D, auf dem
Graphen zu fi sind Eckpunkte von Parallelogrammen ApBnCiDn Dabei ist die
Abszisse jedes Punktes Dy stets um 2 groBer als die Abszisse x des jeweils
zugehorigen Punktes A, Die Seiten [A;B;] verlaufen parallel zur x-Achse und es
gilt: AB =41E.

Zeichnen Sie das Parallelogramm A;B,C;D; fiir x=2 und das Parallelogramm
A2B2CaDs fiir x = 3 in das Koordinatensystem zu 1.2 ein.

Geben Sie die Koordinaten der Punkte D, in Abhangigkeit von der Abszisse x der
Punkte A an

Zeigen Sie sodann dass man den Flacheninhalt A(x) der Parallelogramme
ApBrCrDn 1n Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte Ap wie folgt darstellen
kann: A(x)=[4-log,(x* +x)+8]FE.

Unter den Parallelogrammen A B,C;D; gibt es ein Parallelogramm A;B3;C;D; mit
einem Flacheninhalt von 20 FE.

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Az auf zwet Stellen nach dem Komma
gerundet.

1P

4P

1P

4P

3P
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Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B2
B 20 Die Punkte B (x|0.5x—3) auf der Geraden g mit der Gleichung y=0.5x-3

(G=RxR) sind zusammen mit dem Punkt A(-3|-1) jeweils Eckpunkte von

Dreiecken ABpCp. Die gemeinsame Winkelhalbierende w der Winkel BpACy hat

die Gleichung y=%x (G=RxR).

Fiir die Langen der Dretecksseiten [AC:z] und [ABq] gilt stets: AC, :AB, =2:1.
B 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g, die Winkelhalbierende w sowie das Dreteck ABiC fiir

x =1 und das Dreieck AB:2C fiir x = 3 in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; 4=x=9; -4=y=8 3P
B 2.2 Man erhilt nur fiir x €]—2;18[ Dretecke AB1Ch.

Ermitteln Sie rechnerisch die Intervallgrenzen —2 und 18. 4P
B 2.3 Die Pfeile A—B: kann man auf die Pfeile .E: abbilden.

Emnmitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte C; in Abhingigkeit von der

Abszisse x der Punkte B, (Auf eine Stelle nach dem Komma runden )

[Ergebnis: C, (2.2x—-0.6|0.4x+5.8)] 5P
B 24 Unter den Dreiecken ABnCn gibt es ein rechtwinkliges Dreteck AB3C: mit der

Hypotenuse [B3C3].

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes B;. (Auf eine Stelle nach dem Komma

runden). 3P
B 2.5 Der Punkt Cs des Dretecks AB4C: liegt auf der y-Achse.

Berechnen Sie die y-Koordinate des Punktes C: auf eine Stelle nach dem Komma

gerundet. 2P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe23.pdf
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Mathematk I Aufgabengruppe B Aufgabe B 2

B30 Der Dachraum emes Walmdaches
ABCDEF hat das Rechteck ABCD mit
AB=12m und BC=8m als
Grundflache. Die Punkte M und N sind die
Mittelpunkte der Basen [BC] und [AD] der
gleichschenkligen Dreiecke BCF bzw.
ADE. Die Dachhdhe betrigt GF=35m.
Das MaB ¢ < 90° des Neigungswinkels der
dreteckigen Dachflichen (Walme) gegen
die Grundflache bestimmt die
Firstlange EF mit [EF]||[MN].

> Ale
G\B/M

B 3.1 Zeichnen Sie ein Schragbild des Daches fiir @ =55° mn einem geeigneten Mafistab
mit MN als Schragbildachse und geben Sie den gewahlten Mafstab an.

Fiir die Zeichmung: g =%; @=45°

2P
B 32 Emmitteln Sie das Intervall fiir @, so dass Walmdacher entstehen. (Runden Sie
gegebenenfalls auf zwet Stellen nach dem Komma.) 2P
B 3.3 Stellen Sie die Firstlange ﬁ(cp) in Abhangigkeit von @ dar und berechnen Sie den
Flacheninhalt A(p) der gesamten Dachfliche in Abhangigkeit von ¢ auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet.
. . == 10
eilergebnis: EF(@)=(12———)m
[Teilerg P ] G
B 3.4 Berechnen Sie fiir o =55° das Maf} B des Neigungswinkels FBG der Kante [BF]
zur Grundflache. (Auf zwet Stellen nach dem Komma runden )
[Ergebnis: B =43.23°] 3P
B 3.5 Mit o =55° wird zur Verstarkung im Mittelpunkt P F
von [BF] ein Stiitzbalken von P nach Q =[BG]
angebracht (siehe Skizze).
Berechnen Sie PQ i Abhangigkeit vom MaB = des P
Winkels QPB auf zwei Stellen nach dem Komma A
= /h
GQ B 3P

MI Nach C1
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Mathematik I Nachtermin Aufgabe C1

C1.0 Am 1. Januar 2002 wurde in den meisten Staaten der Europdischen Union der Euro
als gemeinsame Wihrung emgefiihrt. Die Vorderseiten der Miinzen sind gleich, die
Riickseiten konnte jeder Staat selbst gestalten. Daher tragen nur 32% aller
1-€-Miinzen den Bundesadler auf der Riickseite. Weil alle Minzen in den so
genannten Euro-Staaten giiltig sind. vermischen sie sich im Lauf der Zeit. In einer
Modellrechnung nimmt man an dass sich der Prozentanteil auslindischer
1-€-Miinzen 1m deutschen Geldumlauf durch die Funktion f mit der Gleichung
y=68-(1-k") mit G=R]xIR]; ke R™ darstellen lasst Das heiBit, dass nach
x Monaten dann y% auslandischer 1-€-Miinzen in Deutschland mm Umlauf sind.

C11 Am 1. Juni 2002 stellte man durch Stichproben fest. dass bereits 5% der in
Deutschland im Umlauf befindlichen 1-€-Miinzen aus auslandischen Wi en
stammten. Berechnen Sie k auf dre1 Stellen nach dem Komma gerundet.

[Ergebnis: k=0.985] 2P

C 1.2 Ist es moglich. dass mut k= 0,985 der Anteil auslandischer 1-€-Miinzen auf 66%
anwachst? Begriinden Sie Thre Antwort. 2P

C13 Mit k=0985 wird die Funktion fi mit der Gleichung y=68-(1-0.985%)
festgelegt.
Tabellanisieren Sie die Funktion fj fiir x € [0: 144] m Schritten von Ax=12 auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen von
f1 in ein Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 12 Monate; 0=x=156

Auf der y-Achse: 1 cm fiir 5%; 0=y=70

Welche Gleichung hat die Asymptote des Graphen zu f)? Begriinden Sie Ihre
Aussage. 5P

C 14 In welchem Jahr werden fiir k= 0.985 voraussichtlich mehr als die Hilfte der 1n
Deutschland im Umlauf befindlichen 1-€-Miinzen auslandischer Herlunft sein? 3P

C 1.5 Andere Bedingungen filhren in der Modellrechnung zur Funktion fi mit der
Gleichung y=60-(1-0.94*) (G=IR xIR]).
Ermnutteln Sie mit Hilfe einer numerischen oder grafischen Wertetabelle, nach wie
vielen Jahren der Anteil auslandischer 1-€-Miinzen nach beiden Modellen gleich
hoch sein wird. 3P

LOosung
MI Nach C2
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Mathematk I Nachtermin Aufgabe C 2

Cc20

Die Punkte A(2/-2) und C(-3|-3) legen zusammen mit den Pfeilen
-1.5sin@-3.5

AR= L+0.5 fiir 0° <@ =90° Dreiecke AB,C fest. Die Punkte M, sind
3 ST /

die Mittelpunkte der Dretecksesten [B,C].

Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile ATI’, fir  =30° und ATI; fir @ = 90°.
Zeichnen Sie sodann die Dretecke AB1C und AB2C in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; —4=x=3; 4=y=7 2P

Berechnen Sie im Dreteck ABC das Mal y des Winkels ACB) auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet. 3P

Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die Koordinaten der Punkte B, gilt:

5
B, ( -3 smcpl; J :

sme
Bestimmen Sie sodann die Gleichung des Tragergraphen der Punkte B, und
zeichnen Sie den Graphen fiir x < 0 in das Koordinatensystem zu 2.1 ein. 5P

Der Mittelpunkt M3 der Dreteckseite [B3C] liegt auf der x-Achse.
Berechnen Sie die Koordinaten des Eckpunktes Bi. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.) 2P

Die Seite [AB4] des Dreiecks AB:C verlduft durch den Koordinatenursprung.
Berechnen Sie den zugehdongen Wert von @ auf zwe:r Stellen nach dem Komma
gerundet. 2P

Das Dreteck ABsC ist rechtwinklig mut [CBs] als Hypotenuse.
Berechnen Sie @ und die Koordinaten von Bs. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden ) 3P

MI Nach C3
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Mathematik I Nachtermin Aufgabe C 3

C30

Ci3l

C32

C33

C34

C35

C36

LOosung
MII Al

Das gleichschenklige Trapez ABCD mit [AD]||[BC] ist die Grundfliche einer
Pyramide ABCDS. Der Mittelpunkt von [AD] ist E, der Mittelpunkt von [BC] ist F.
Die Spitze S der Pyramide liegt senkrecht iiber E.

Fiir die Streckenlingen gilt: EF=6cm. AD=12cm, BC=8cm und ES=10cm.

Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramide ABCDS. wobei [EF] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung: q=—i—; a=45°
Berechnen Sie sodann das Mall e des Winkels SFE und die Lange der Strecke [FS]

auf zwes Stellen nach dem Komma gerundet.
[Ergebnis: e =59.,04°; FS=11.66cm ]

Die Strecken [PyQp] mit P £[BS] und Q, £[CS] verlaufen parallel zur Strecke
[BC]. Die Punkte A. D. Qp und Pp sind die Eckpunkte von gleichschenkligen
Trapezen Die Streckenlingen EM, mit M, [FS] sind die Hohen der Trapeze
ADQpPs. Die Strecken [EM;g] schliefen nut der Strecke [EF] die Winkel FEMp mt
dem Mafl g ein.

Zeichnen Sie das Trapez ADQP; fiir ¢ = 65° in das Schragbild zu 3.1 ein.

Von den Strecken [EMy] besitzt die Strecke [EMy] die kleinste Linge.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir ¢ sowie die Streckenldnge EM| auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet.

Fiir welchen Wert von @ gilt EM, = EF?

412-sing
- cm
sin(59.04°+ @)

Die Streckenlangen P__Q_((p) kann man durch m(q)) =|8

6.86cos @
sin(59.04° + )
Ermitteln Sie rechnerisch einen der beiden Terme.

oder auch durch P,Q, (9) = cm darstellen.

Unter den Trapezen ADQ,P;, gibt es ein Trapez ADQ:P;. dessen Seite [P3Qz] halb
so lang wie die Seite [AD] ist.

Berechnen Sie das zugehdrige Winkelmal ¢. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden )

4P

1P

1P

4P

3P
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Mathematk IT Aufgabengruppe A
A 1.0 Die Gerade g) hat die Gleichung y=%x—4 und die Gerade g» hat die Gleichung

All

Al2

Al3

Al4

AlS

Al6

y=—x+8 (G=RxR).

Zeichnen Sie die Geraden g1 und g2 in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Liangeneinheit 1 cm; -1=x=11; -5=y=9

Punkte A,,(x]%x—d,) auf der Geraden g; und Punkte C; auf der Geraden g, haben

jeweils dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten Bp und Dp die
Eckpunkte von Rauten AzByCiDr. Fiir die Diagonalen [BiDy] gilt: B,D, =xLE
mit x €]J0;10, x<IR. Die Mafzahl x der Diagonalenlangen TD" ist somit
gleich der Abszisse x der Punkte Ajund Cp.

Zeichnen Sie die Raute A1B1C1D) fiir x =2 und die Raute AoB2CiD: far x=6 in
das Koordinatensystem zu 1.1 ein_

Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet, fiir welchen Wert von

x die Raute A3iB3C3D; ein Quadrat ist.
[Teilergebnis: A C, (x)=(-1.2x+12)LE]

Unter den Rauten AxBrCrDy hat die Raute ApBoCoDy den grofiten Flacheninhalt.
Berechnen Sie diesen grofiten Flicheninhalt Aqye..

Zeigen Sie durch Rechnung, dass sich die Seitenlinze A B (x) der Rauten
A;B.CiDy in Abhdngigkeit von der Abszisse x der Punkte A; wie folgt darstellen
lasst: A B, (x)=4/0,61x’—7.2x+36 LE

Weisen Sie sodann rechnerisch nach. dass es unter den Rauten A B,C.D; keine
Raute mut der Seitenldange 3 LE gibt.

Einer der Graphen in den untenstehenden Diagrammen a. b und c stellt die
Seitenlingen A B (x)=yLE in Abhingigkeit von x dar. Geben Sie das
zugehdrige Diagramm an und begriinden Sie Ihre Auswahl.

Diagramma Dia b Diagramm ¢
. R ’ E’rl [
| Y [0y TOVe] (3T TR R ) | DT D Ny T e T e PO |
IS A s N N A A I
| K] i A Pk e bt o o ) | o) o o e el Bt et 1t ey g
LAV N S Ly P A IS A P Y |
7 B T B, 7 I A I
P AR S R A A SR PR SRS R e
Bl ET R T 5 G
- pi Bl R e o B Ty e o P - phok el it s ke s e T
(R I R R F) MR oA P | L.t |“-r-‘|_| [T et |
| i I et B T N e Fer=r=rorer=esra-1--
[ T TR L Y JN O N | (T sy TR S Tl T O B}
 pbord o] pieet el BT Jort T [Eew B DA e e o ] B e R ERn o Jnd
K] et S Rl IS pa ol (el Bl B =] et Keeacy Bord] vl Ept 57 Pt ol Foeid
N I v I TR T e I T
 { S5C| T et M e g St PR SO e te=L-lalLobl LU o)
| R P ey P ot P [t e SR B el B el P B 2
(TR W S (A < (I TR WO T ISk W
o 1 s X D: 1 S X

Aufgabe A 1

1P

3P

3P

5P
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Mathematik IT Aufgabengruppe A Aufgabe A 2
A20 NebeastehemleSkizzezeigtdenPlaneinesEy D
Grundstiicks auf dem ein Freizeitgelande fiir |
Kinder angelegt werden soll. Das c

Grundstick ABCDE hat die Form eines
Funfecks. Auf der Seite [AB] befindet sich
im Punkt H ein Hydrant. N
A

I
m

Es gelten folgende Mafle:
BC =40.0m: CD=55.0m: DE = 60.0m: AH =60.0m
2+ DCB = 80°: «EDC=160°: <« AED=90°: <xBAE=90°: «rBHD=90°

Hinweis fiir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf eme Stelle nach dem Komma: Winkelmalle in °. Langen
in m Flachenmhalte in m* und Volumina in m?®.

A 21 Zeichnen Sie das Finfeck ABCDE und den Punkt H in einem geeigneten Mafistab.
Geben Sie den gewdhlten Mafistab an. 2P

A 22 Auf der dreieckigen Teilfliche BCD soll ein Gerateparcours entstehen Dazu wird
die Teilflache 30 cm tief ausgegraben und mit Sand gefiillt.
Wie viele Tonnen Sand miissen angeliefert werden. wenn ein Kubikmeter Sand die
Masse von 1.5 t hat? 2P

A 23 Angrenzend an den Gerdteparcours wird emne Rasenfliche in Form eines
Kreissektors mit dem Mittelpunkt B und dem Radius BD angelegt.
Der Kreis um B mit dem Radius BD schneidet die Seite [AB] im Punkt F.
Tragen Sie den Kreissektor BDF in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie
den Flacheninhalt der Rasenflache.
[Teilergebnisse: BD = 62.1m; < DBF = 59,4°] 4P

A 24 Die restliche Grundstiicksflaiche wird als Wasser-Matsch-Zone ausgewiesen
Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil dieser Wasser-Matsch-Zone an
der gesamten Grundstiicksflache.

[Teilergebnis: DH = 53.5m] 4P

A25 In einem Punkt M innerhalb der Wasser-Matsch-Zone wird eine Wasserfontane
angebracht. die bei maximalem Wasserdruck eine kreisformuge Fliche mit dem
Durchmesser 30.0 m bespriiht. Dieser Kreis um M beriihrt die Seite [AE] mm
Punkt G und die Seite [ED] im Punkt K.

Zeichnen Sie die Punkte M. G und K in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie
sodann die Linge der Wasserzulertung [HM]. 3P

LOosung
MII A3
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Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayern

Mathematk IT Aufgabengruppe A Aufgabe A 3

A30

A3l

A33

A34

A35

MII B1

Das Quadrat ABCD mit der Diagonalenlinge 10 cm ist die Grundfliche einer
geraden Pyramude ABCDS. Die Spitze S liegt senkrecht iber dem

Diagonalenschnittpunkt M und es gilt MS=12cm.

Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramude ABCDS. wobei [AC] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

FfwdieZeichmmggilt:q=%: o =60°

Berechnen Sie sodann das Mall y des Winkels SCA auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet und die Lange der Strecke [CS].

[Teilergebnisse: y=67.38%; CS = 13cm]

Auf der Seitenkante [CS] liegen Punkte Rymit CR, =xcm (0<x<8xeIR).

Ste sind zusammen mit den Punkten B und D die Eckpunkte von Dreiecken BRyD.
Zeichnen Sie fir x=3 das Dreieck BRyD in das Schrigbild zu 3.1 ein und
berechnen Sie sodann das MaB & des Winkels CMR]. (Auf zwes Stellen nach dem
Komma runden.)

Auf [MS] liegen Punkte Ty, fiir die gilt: MT, =1.5x cm . Die Dreiecke BDT, sind
die Grundflachen von Pyramiden BDT R, mit den Pyramidenspitzen R; und den
Héhenfulipunkten Fy.
Zeichnen Sie fiir x=3 die Pyramide BDT|R; und ihre Héhe [FyR;] in das
Schrigbild zu 3.1 ein.

Bestimmen Sie das Volumen V(x) der Pyramiden BDT R, in Abhangigkest von x.
Ermntteln Sie sodann den Wert von x. fiir den sich die Pyramide BDTgRy mit dem
groBbtmoglichen Volumen Venx ergibt. (Auf zwe: Stellen nach dem Komma
runden )

[Teilergebnis: F R (x)=(-0.38x+5)cm]

Bei der Pyramide BDT:R; ist der Flacheninhalt der Dreiecke BDT; und BR;D
gleich groB.

Berechnen Sie den zugehdnigen Wert fir x. (Auf zwe: Stellen nach dem Komma
runden )

[Teilergebnis: MR (x)= \/xl —3.85x+25cm]

4P

3P

1P

4P

4P



Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayem

Mathematik IT Aufgabengruppe B Aufgabe B 1

B1.0

B11l

B12

B.13

Bl4

B15

B16

Die Parabel p hat eine Gleichung der Form y=ax'+x mit G=RxRund
a € IR\ {0} . Die Parabel p verlauft durch den Punkt R(-2}-2.5).

Zeigen Sie durch Berechnung des Wertes fiir a. dass die Parabel p die Gleichung
y=-0.125x" +x hat.

Erstellen Sie fiir die Parabel p eine Wertetabelle fiir x =[—4:10] in Schritten von
Ax =2 und zeichnen Sie die Parabel p in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 em; 4=x=11; -11=y=3

Punkte A (x|—0.125x: +x_) und Punkte D, liegen auf der Parabel p und sind fiir

x<5 (xeR) zusammen mit Punkten Br und Cp die Eckpunkte von Trapezen
AzBrCrDn Die Abszisse der Punkte Dy ist stets um 4 grofler als die Abszisse x der
Punkte A, Die parallelen Grundseiten der Trapeze sind [A;By] und [CiDy].

—_ 8§ 4
Dabei gilt: AB = d D.C, = :
a ;ﬂh n " [—6J m L] n [-3}

Zeichnen Sie die Trapeze A1B1CiD; fir x=-3 und AaB2C:D: fiir x=2 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Bestatigen Sie durch Rechnung, dass sich die Koordinaten der Punkte Dy in
Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte Ap folgendermalfien darstellen lassen:
D, (x+4|-0.125x*+2).

Zeigen Sie durch Rechnung dass sich die Seitenlange B C, (x) aller Trapeze
AgBoCeDy m Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte Ap wie folgt darstellen
lasst: B C (x)=(5-x)LE.

Das Trapez A;B:C;D; ist gleichschenklig.
Emmitteln Sie durch Rechnung die x-Koordinate des Punkte A;.

Im Trapez A4B+C4D4 hat der Winkel BaA4D2 das Mafi 90°.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Ay

LOosung

MII B2

3P

1P

3P

4P

3P
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Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayern

Mathematk IT Aufgabengruppe B

B 2.0 Gegeben ist das Viereck ABCD mmt £ =8
AD=6.7cm, DC=10.0cm, .

\
D \ \
4BAD =80°, <ADC =110° und ' |6
4DCB=90°.

|
|
Hinwess fiir Berechnungen: " .
Runden Sie jeweils auf emne Stelle nach | \
dem Komma: WinkelmaPe in °. Langen |
in cm bzw. m. Flicheninhalte in cm?®

Il 1
L |
bzw. m°. A

Zeichnen Sie das Viereck ABCD und berechnen Sie die Linge der Diagonalen
[AC]. sowie das Maf ¢ des Winkels CAD.

[Teilergebnisse: AC=13.8cm. 9=42.9°] 3P
Zeichnen Sie das Rechteck CEFG mit E € [DC], F € [AC]. G = [BC] mit

EC=35cm in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie die Lange der
Strecke [EF].

[Teilergebnis: EF=1.8 cm]

Punkt H.
Berechnen Sie den Flacheninhalt Agrep des Vierecks HFED.

B 2.3 Die Verlangerung der Strecke [FG] tber F hinaus schneidet die Seite [AD] im

4P
B 2.4 Das Viereck ABCD stellt den Plan eines Grundstiicks im Mafistab 1:100 dar.
Dabei ist das Rechteck CEFG der Grundriss eines Schafstalles, das Viereck HFED
der emes Gemiisegartens und das Viereck ABGH der einer Viehweide.
Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Strecke [FG]. Die Strecke [HF] markiert den
Verlauf eines Zaunes zwischen Viehweide und Gemiisegarten.
An der Stelle M wird ein Schaf so mit einem Strick angebunden. dass es alles
Fressbare bis zu einer Entfernung von 3.0 m erreichen kann.
Zeichnen Sie in die Zeichnung zu 2.1 den Bereich der Weide ein. den das Schaf

abgrasen kann und berechnen Sie sodann seinen Flacheninhalt Ayege in
Quadratmetern.

4P

B 2.5 Ermitteln Sie rechnerisch den Fliacheninhalt des Gemiisegartenteils. den das Schaf
abweiden kann wenn der Zaun entfernt wird.

2P
MII B3
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Abschlusspriifung 2003

an den Realschulen in Bayern
Mathematk IT Aufgabengruppe B Aufgabe B 3
B30 Die Strecke [AB] mit AB=14cm und der 'S

B3l

B33

B34

B35

B3.6

Halblreisbogen BA um den Mittelpunkt M der /’\
Strecke [AB] begrenzen eine Figur. Q. K, P,

Die Symmetrieachse dieser Figur schneidet den
Halbkreisbogen BA im Punkt S, Parallelen zu AB

schneiden den Halbkreisbogen BA in den Punkten A
Pn und Qn,. '

Die Punkte P und Q, und der Punkt M sind die Eckpunkte von gleichschenkligen
Dreiecken P,QpM nut der Basis [P,Qq] und der zugehdrigen Hohe [MRy] (siehe
nebenstehende Skizze).

Zeichnen Sie die in 3.0 beschriebene Figur mit ihrer Symmetrieachse MS und die
Parallele P;Q; 1m Abstand MR, =4 cm.

Berechnen Sie. um wie viel Prozent der Kreisbogen f’@ langer ist als die Strecke
[P1Q1]. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Unter den gleichschenkligen Dreiecken PyQ.M gibt es ein gleichseitiges Dreieck
P:QoM.

Zeichnen Sie das Dreieck P2QoM in die Zeichnung zu 3.1 ein.

Berechnen Sie den Flicheninhalt der von der Strecke [P2Q1] und dem Kreisbogen

I”,a, begrenzten Flache. (Auf zwet Stellen nach dem Komma runden )

Die von der Strecke [AB] und dem Kireisbogen BA begrenzte Figur und die
Dretecke P,Q M rotieren um die Symmetrieachse MS.

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt der Halbkugel.

Die durch die Rotation entstehenden Kegel haben den Grundkreisradius

PR =xcmmit 0<x<7:xesR.
Zeigen Sie. dass sich der Oberflacheninhalt A(x) der Kegel in Abhangigkeit von x
wie folgt darstellen lasst: A(x)=n-(x*+7x)cm’

Berechnen Sie die Belegung fiir x auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet. fiir
die der Oberflacheninhalt A(x) des zugehdngen Kegels halb so grof} ist wie der
Oberflacheninhalt der Halbkugel.

Berechnen Sie jeweils auf zwe:r Stellen nach dem Komma gerundet den
Grundkreisradms PR, und den Oberflacheninhalt A; fiir denjenigen Kegel, bet
dem 1m Axialschnitt P;Q3;M das MaB des Winkels P;MQ: 130° betragt.

MII Nach C1

1P

4P

3P

3P

3P

(B¥]
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Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayermn

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe C1

C 1.0 Die Parabel p hat eine Gleichung der Form y=ax*+bx+5 mit G=RxRund
a.b e IR. Die Parabel p verlauft durch die Punkte A(2|-1) und C(—4/5).

C 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und b. dass die Parabel p die
Gleichung yv=-0.5x"—2x+35 hat.
Emmitteln Sie sodann die Koordinaten des Scheitelpunktes S der Parabel p und
zeichnen Sie die Parabel p im Bereich —7 = x = 3 n ein Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; —-8=x=4: 6=y=8 4P

C12 Die Punkte A(2-1) uvnd C(—4!5) sind zusammen mut Punkten
B,(x|—0.5x7—2x+5) auf der Parabel p fiir x €]—4; 2[ vnd x = IR die Eckpunkte

von Drejecken AB,C.
Zeichnen Sie das Dreieck AB)C fiir x =—1 in das Koordinatensystem zu 1.1 ein. 1P

C 1.3 Berechnen Sie das Mafl y des Winkels ACB; auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet. 3P

C 14 Stellen Sie den Flacheninhalt der Dreiecke AB,C in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte Bp dar und berechnen Sie den grofitmoglichen
Fliacheninhalt Agyy.

[Teilergebnis: A(x)=(-15x"-3x+12)FE] 4P

C 1.5 Unter den Dreiecken AB,C gibt es ein gleichschenkliges Dreteck AB;C mit der
Basis [AC].
Zeichnen Sie dieses Dreteck in das Koordmatensystem zu 1.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Koordinaten des Punktes B, auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet. 4P

MII Nach C2



Abschlusspriifung 2003

an den Realschulen in Bayern
Mathemartik IT Nachtermin Aufgabe C 2
C 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines Windschutzele- 5 _
ments aus Holz. Der Kreisbogen CD hat den Punkt A als \c
Mittelpunkt.
Es gelten folgende Mabe:

0O 0
)

[
[}

LOosung

AB =90.0cm: AD =150,0cm;
< CBA=90°; xBAD=90°_
Hinweis fiir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf eine Stelle nach dem Komma; Win- - =
kelmale in °, Langen in cm und Flacheninhalte in dm?®.

Zeichnen Sie das Windschutzelement 1m Mafstab 1 : 20.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Windschutzelements.
[Teilergebnis: «CAD =36,9°]

Zur Stabilisierung werden drei Leisten angebracht. Dazu wird der Punkt E auf [AD]
mit DE = 50,0cm festgelegt. Die Strecken [AC]. [CE] und [BE] stellen die Leis-
ten dar.

Tragen Sie die Strecken in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie sodann die
Lange der Leiste zwischen den Punkten Cund E.

[Ergebnis: CE = 92.2¢em]

Die Leiste zwischen den Punkten A und C kreuzt die Leiste zwischen B und E im
Punkt F.
Berechnen Sie die Lange des Leistenstiicks von E nach F.

[Ergebnis: EF = 61.2cm]

Das Windschutzelement wird mit emner in das Dreieck EFC eingesetzten Plexiglas-
scheibe angeboten.
Berechnen Sie den Flacheninhalt der Plexiglasscheibe.

Das beschriebene Windschutzelement wird noch in emer zweiten Ausfithrung
hergestellt. bei der die Strecke [AD] auf 200.0 cm verlangert 1st. Alle weiteren Lan-
genmafe sind im gleichen Verhaltnis vergrofert.

Berechnen Sie. um wie viel Prozent die Gesamtflache des Windschutzelementes in
der zweiten Ausfilhrung grofier ist.

MII Nach C3
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3P
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Abschlusspriifung 2003
an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe C 3

C30

Ci3l1

C32

C33

C34

C35

Das gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basis [AC] und der zur Basis
gehdrenden Hohe [MB] mit M [AC] ist die Grundflache der Pyramide ABCS.
Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Punkt M.

Es gilt: AC=9cm. MB=7cm und MS=8cm

Zeichnen Sie em Schragbild der Pyramude ABCS, wobei [MB] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; o =45°

Berechnen Sie sodann das Mafl § des Winkels SBM auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.

[Teilergebnis: B = 48.81°]

Der Punkt Q auf der Seitenkante [BS] der Pyramide mit BQ=8 cm ist Eckpunkt
des Dreiecks ACQ.
Zeichnen Sie das Dreieck ACQ in das Schragbild zu 3.1 ein.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ACQ und das MaB ¢ des
Winkels BMQ. den das Dreteck ACQ mit der Grundfliche ABC der Pyramide
einschlieft. (Auf zwe1 Stellen nach dem Komma runden )

Man erhilt neuve Pyramiden ABpCS;, indem man die Hohe [MS] der Pyramide
ABCS von S aus um xcm verkizt und gleichzeitig die Strecke [MB] iiber
B hinaus um 2x cm verlangert. Es gilt: 0<x <8 xR

Zeichnen Sie die Pyramide ABCS; mit x =2 in das Schragbild zu 3.1 ein.

Zeigen Sie. dass sich das Volumen der Pyranuden ABnCS; in Abhangigkeit von x
wie folgt darstellen lasst: V(x)=(-3x"+13.5x+84)cm’.

Berechnen Sie. fiir welche Werte von x das Volumen der beiden Pyramiden
AB1CS: und AB3CS;3 um 12.5% grofer ist als das Volumen der Pyramide ABCS.

Unter den Pyramiden ABqCSp gibt es eine Pyramude AB4CSs. bei der die
Seitenkante [B4Si] mut der Grundflache den Winkel S,.B.M mut dem MafB 20°
einschlieft.

Berechnen Sie den zugehorigen Wert von x fiir die Pyramide AB4CS4. (Auf zwet
Stellen nach dem Komma runden )

3P

4P

1P

5P

3P



